# 如东县土地利用总体规划 (2006-2020年) 调整方案

如东县人民政府 二〇一七年五月

## 目 录

	、总则	1
	(一) 指导思想	1
	(二)基本原则	1
	(三)编制依据	2
_	、规划背景	5
	(一)区域概况	6
	(二)土地利用现状与特点	7
	(三)现行规划实施评价	8
Ξ	、规划目标调整	. 10
	(一)耕地保有量调整	10
	(二)基本农田保护任务调整	10
	(三)建设用地指标调整	10
	(四)其他规划指标调整	11
匹	、土地利用结构调整与布局优化	. 11
	(一)土地利用结构调整	11
	(二)土地利用空间布局优化	13
五	、耕地和永久基本农田划定	. 16
	(一)优先划定城市(镇)周边永久基本农田	16
	(二)划定全域永久基本农田	16

(三)严格保护耕地数量和提升耕地质量	20
六、土地用途分区及建设用地空间管制	22
(一)土地用途分区管制	22
(二)建设用地空间管制	26
七、协调土地利用与生态保护	29
(一)严格保护生态用地	29
(二)土地生态环境整治重点	29
(三)完善生态用地管理	30
(四)创建环境友好型土地利用模式	31
八、镇级土地利用调控	33
(一)分类落实各项规划调控指标	33
(二)明确各镇土地利用方向与指标	33
九、重点项目用地保障	38
(一)积极保障交通水利用地	38
(二)有效保障能源环保用地	38
(三)合理保障旅游用地	38
(四)完善重点建设项目清单	39
十、规划实施保障措施	40
(一)深化落实规划管理共同责任	40
(二)深化多规融合相互协调衔接	40

(三)	严格执行规划实施管理制度	.41
(四)	探索耕地保护新方法	.41
(五)	健全土地节约集约利用机制	.41
(六)	加大土地生态建设保护力度	.42

## 一、总则

为更好的保障"十三五"时期如东县经济社会持续健康发展,全面落实高水平全面建成小康社会的宏伟目标,促进新型城镇化和生态文明建设,严格保护耕地和基本农田,促进节约集约用地水平有效提升,提高土地利用总体规划的严肃性、科学性和可操作性,根据国家和省关于土地利用总体规划调整完善的统一部署,按照国土资源部办公厅《关于做好土地利用总体规划调整完善工作的通知》(国土资厅函〔2016〕1096号〕文件要求和《南通市土地利用总体规划(2006-2020年)调整方案》相关内容,以2014年土地利用变更调查成果为基础,结合如东实际情况,对《如东县土地利用总体规划(2006-2020年)》进行调整完善,本调整方案是实行最严格土地管理制度的纲领性文件,是落实土地用途管制和建设用地空间管制、规划各项建设和统筹土地利用的基本依据。

本调整方案基期年为2014年,规划目标年为2020年。

规划范围涉及栟茶镇、洋口镇、苴镇、长沙镇、大豫镇、掘港镇、 马塘镇、丰利镇、曹埠镇、岔河镇、双甸镇、新店镇、河口镇、袁庄 镇,土地总面积 279116.7 公顷。

#### (一) 指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神, 紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战 略布局,坚持"保护为先、优化为本、调控为要",牢固树立和贯彻 落实创新、协调、绿色、开放、共享发展新理念,着力推进供给侧结 构性改革,以保护资源、保障发展、保育生态为主线,统筹经济发展 新常态与土地利用,保护和合理利用农用地,节约集约利用建设用地, 协调推进土地生态建设,强化规划管理和土地用途与空间管制,构建 城乡一体化用地新机制,不断提高土地资源对经济社会升级发展的保 障能力。

## (二)基本原则

- 1. 总体稳定、局部微调。继续实施现行规划确定的土地用途和建设用地空间管制政策和规划实施管理制度。局部调整完善现行规划,细化落实上级下达的耕地和基本农田保护任务,优化基本农田、建设用地和生态用地布局,切实维护规划的严肃性、权威性和可操作性。
- 2. 保护优先、量质并举。坚持耕地和基本农田保护,贯彻落实数量、质量、生态三位一体的耕地保护制度,加强生态红线区域分级分类管控。
- 3. 节约集约、优化布局。按照坚定不移地推进节约用地的总要求,有效控制建设用地总量,统筹建设用地增量与存量,注重存量挖潜和低效用地改造,优化建设用地结构和布局,合理保障新型工业化、

新型城镇化和农村现代化建设用地需求。

- 4. 统筹兼顾、突出重点。正确处理开发与保护、当前与长远、局部与全局的关系,突出耕地和基本农田调整、建设用地结构与布局优化,构建并不断完善促进耕地保护、节约用地和生态文明建设的用地政策机制,统筹配置区域发展、产业发展、城乡建设、基础设施建设、生态建设和环境保护用地。
- 5. 加强协调、充分衔接。坚持科学论证、标准统一、民主决策,强化土地利用总体规划与经济社会发展规划、城乡规划、生态环境保护规划和生产力布局、基础设施布局等相关专业规划的协调衔接,强化规划自上而下控制,不断完善土地用途管制和建设用地空间管制制度。

#### (三)编制依据

- 1. 法律法规
- (1)《中华人民共和国土地管理法》(2004年修订);
- (2)《中华人民共和国土地管理法实施条例》(2014年修订);
- (3) 《基本农田保护条例》(1998年);
- (4)《江苏省土地管理条例》(2004年修订);
- (5)《江苏省耕地质量管理条例》。

## 2. 政策规章

- (1)《国务院关于深入推进新型城镇化建设的若干意见》(国发[2016]8号);
  - (2)《国土资源部关于强化管控落实最严格耕地保护制度的通

#### 知》(国土资发〔2014〕18号);

- (3)国土资源部《关于推进土地节约集约利用的指导意见》(国土资发〔2014〕119号);
- (4)《国土资源部办公厅关于印发〈土地利用总体规划调整完善工作方案〉的通知》(国土资厅函〔2014〕1237号);
- (5)《国土资源部办公厅关于做好土地利用总体规划调整完善工作的通知》(国土资厅函〔2016〕1096号);
- (6)国土资源部《关于江苏省推进节约集约用地工作方案的批复》(国土资函〔2014〕54号);
- (7) 江苏省委省政府《关于全面推进节约集约用地的意见》(苏发〔2014〕6号);
- (8) 江苏省政府《关于进一步加强耕地保护工作的意见》(苏政发〔2014〕78号);
- (9)《江苏省土地利用总体规划管理办法》(江苏省人民政府令 第第105号);
- (10)《南通陆海统筹发展综合配套改革试验区总体方案》(苏发[2013]23号);
- (11)《南通市人民政府关于推进陆海统筹实施节约集约用地"双提升"五大专项行动的指导意见》(通政发〔2015〕66号);
- (12)《南通国土资源局关于下达土地利用总体规划调整完善主要指标的通知》(通国土资〔2016〕127号)。

#### 3. 技术规范

- (1)《县级土地利用总体规划编制规程》(TD/T 1024-2010);
- (2)《县级土地利用总体规划制图规范》(TD/T 1021-2009);
- (3)《县级土地利用总体规划数据库标准》(TD/T 1027-2010);
- (4)《江苏省县乡级土地利用总体规划评估修改技术指南》(试行);
  - (5)《市县乡级土地利用总体规划调整完善的指导意见》。

#### 4. 技术资料

- (1)《南通市土地利用总体规划(2006-2020年)调整方案》;
- (2)《如东县土地利用总体规划(2006—2020年)》;
- (3)《南通市城市总体规划(2011—2020年》;
- (4)《如东县城市总体规划(2009-2030年》;
- (5)《通州湾示范区陆海统筹功能片区土地利用规划(2015—2020年)》;
  - (6)《如东县国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》;
  - (7)《如东县优化镇村布局规划》;
  - (8)《通州湾示范区镇村布局规划》;
  - (9)《通州湾新区(南通滨海园区)总体规划(2013—2030年)》;
- (10)如东县城乡建设、区域发展、产业发展、基础设施建设、 生态建设和环境保护等其他相关规划。

## 二、规划背景

2013年12月,中央政治局审议通过《关于第二次土地调查主要 情况的汇报》时提出,要依据二次调查成果数据,适时调整耕地保有 量、基本农田保护面积和建设用地规模等,切实维护规划的严肃性和 可操作性。随后,国务院在研究农村土地制度改革试点工作时明确要 求,进一步强化土地利用规划管理和用途管制,要依据第二次全国土 地调查成果,尽快完成各级土地利用总体规划的调整完善工作。2014 年 11 月, 国土资源部办公厅印发了《土地利用总体规划调整完善工 作方案》,对该项工作做出了总体部署。2016年6月,经国务院同意, 国土资源部印发了《全国土地利用总体规划纲要(2006-2020年)调 整方案》,并召开视频会议,阐明了规划调整完善的目的、原则、主 要内容等。土地利用总体规划调整完善,是根据党中央、国务院和省 委省政府的战略部署,在保护耕地、保护生态的基础上,通过优化布 局、调整结构使资源配置更加合理、土地利用更加集约、生态保护更 加有效。

2012年1月,南通市委、市政府成立南通滨海园区,为市政府派出机构,将通州区三余镇与如东县大豫镇部分区域划归南通滨海园区代管,包括如东县大豫镇闸东村、东岗村、东凌社区行政区划范围,如东东安科技园区,东安闸内部分围垦区域;通州区三余镇全境。2016年3月12日,国家发改委正式复函江苏省政府同意设立国家级通州湾江海联动开发示范区。

#### (一)区域概况

#### 1. 地理区位

如东县位于北纬 32°12′~32°36′,东 经 120°42′~121°22′,地处江苏省东南部、 南通市北部,长江三角洲北翼,是南、 黄海边上的一颗明珠。东面和北面濒临 南黄海,西部与如皋市接壤,西北与海 安县毗连,南部与通州区为邻。随着苏 通大桥、洋口大港、通洋高速、临海高 等级公路及海洋铁路等相继建成通车,



如东的区位、交通、港口和海洋资源优势日渐凸显。"十三五"期间,如东县紧抓"一带一路"、长江经济带、江苏沿海开发、对接上海等重大战略机遇,主动适应和积极把握经济发展新常态,坚持发展第一要务,持续聚焦项目建设,深入实施供给侧结构性改革,提升发展质量和效益,着力推进区域先进制造业基地、江苏沿海开发重要增长极和国家生态文明示范县建设,加快建设"两聚一高"的新如东。

#### 2. 经济社会概况

截至 2014 年底,全县常住人口 98.19 万,其中城镇人口 51.67 万人,城市化水平 52.62%。全县实现地区生产总值 615.51 亿元,按常住人口计算,人均地区生产总值 6.27 万元。全年完成第一产业增加值 65.30 亿元,第二产业增加值 297.11 亿元,第三产业增加值 253.10

亿元。转型升级步伐加快。三次产业增加值结构为 10.6:48.3:41.1。

#### (二)土地利用现状与特点

#### 1. 土地利用现状

2014 年末,全县农用地面积 146513.5 公顷,占辖区总面积的52.5%。其中,耕地面积 107832.1 公顷,占辖区总面积的 38.63%; 园地面积 1866.9 公顷,占辖区总面积的 0.67%; 林地面积 192.1 公顷,占辖区总面积的 0.07%; 其他农用地面积 36622.4 公顷,占辖区总面积的 13.13%。全县建设用地面积 33356.3 公顷,占辖区总面积的 11.94%。其中,城乡建设用地面积 28344.6 公顷,占辖区总面积的 10.15%; 交通水利用地面积 4755.3 公顷,占辖区总面积的 1.7%; 其他建设用地面积 256.4 公顷,占辖区总面积的 0.09%。全县其他土地面积 99246.9 公顷,占辖区面积的 35.56%; 其中水域面积 96668.9 公顷,占辖区总面积的 7.92%。

#### 2. 土地利用特点

- (1)耕地总量多,后备资源相对丰富。2014年,全县共有耕地 107832.1公顷,占土地总面积的比重达到38.63%。如东县的耕地后备 资源较为丰富,2014年滩涂面积80165.6公顷,占土地总面积的28.72%。
- (2)水域分布集中,生态功能强。全县水域以滩涂为主,水域在涵养水源、调节气候、生物多样性维护等方面发挥了重要作用。
- (3)农村居民点用地面积大,城乡挂钩潜力高。2014年,如东县农村居民点用地 24873.5 公顷,人均用地面积 253 平方米,是《镇规划

标准》(GB50188-2007)最高标准 140.0 平方米/人的 1.8 倍。随着城镇 化水平的提高,农村人口将会进一步减少。按照落实科学发展观的要求, 通过城乡建设用地增减挂钩的政策,统筹城乡用地结构潜力较大。

#### (三)现行规划实施评价

#### 1. 规划主要控制指标基本得到了有效落实

2014 年,耕地保有量 119694.6 公顷(其中可调整地类 11862.5 公顷),完成现行规划确定的 2020 年 108279.7 公顷耕地保有量;基本农田面积为 101834.4 公顷,比现行规划确定的 2020 的基本农田保护任务 101274.5 公顷多 559.9 公顷,城乡建设用地规模为 28344.6 公顷,与现行规划确定 2020 年城乡建设用地规模 26234.9 公顷相比多 2109.7 公顷。通过规划实施,全面落实了耕地保有量和基本农田保护任务,建设用地扩张略有控制。

## 2. 土地集约利用水平得到进一步提高

规划实施期间,全县单位建设用地的投入产出水平明显增加,土地节约集约利用水平提高显著。同时,通过科学规范和引导各类土地合理布局,有效促使建设用地空间合理拓展,对促进土地资源可持续利用,促进经济社会与土地利用协调发展起到了积极有效的作用。

## 3. 土地规划管理工作规范有序

规划实施以来,如东县加强对土地利用计划调控,科学编制并严格执行年度用地计划,严格建设用地预审和审批,发挥规划的统筹管控作用,确保了规划实施以来审批的各类项目符合土地利用总体规

划。规划实施期间,全县土地规划管理规范有序。

### 4. 规划的权威性和严肃性得到维护

规划实施强化了城乡建设用地空间管制,新增的城镇村建设用地均布局在规划允许建设区内。通过"列清单,留通道"的方式安排独立选址项目,确保交通、水利、能源等独立选址项目实施,促进了相关部门的项目规划与土地利用总体规划的衔接,有效避免了规划的频繁修改和违法用地的发生,维护了规划的权威性和严肃性。

## 三、规划目标调整

### (一)耕地保有量调整

全面落实上级下达的耕地保护任务,确保实有耕地面积基本稳定。 到 2020 年,如东县耕地保有量保持在 107203.3 公顷,比 2014 年耕地保有量减少 12491.3 公顷。

规划期内应严格控制非农建设占用耕地、农业结构调整减少耕地和擅自实施生态退耕、积极防治和复耕灾毁耕地、加大补充耕地力度、强化耕地质量建设。

## (二)基本农田保护任务调整

全面落实上级下达的基本农田保护任务,确保基本农田数量不减少、质量有提高、布局总体稳定。到 2020 年,如东县基本农田保持在94396.2 公顷,比 2014 年实际划定的基本农田减少 7438.2 公顷。

规划期内应稳定基本农田数量、严格占用基本农田、加强基本农田质量建设、优化基本农田空间布局。

## (三)建设用地指标调整

全面实施建设用地总量和强度双控行动,建设用地空间得到合理拓展,科学发展用地得到有效保障,节约集约用地水平显著提高。

### 1.总量指标

到 2020 年,如东县建设用地总规模 34140.4 公顷,比 2014 年建设用地总规模增加 784.1 公顷。城乡建设用地规模 28833.1 公顷(其中城镇工矿用地 4493.0 公顷),交通水利及其他建设用地 5307.3 公顷。

#### 2.增量指标

如东新增建设用地 784.1 公顷,新增城乡建设用地规模 488.5 公顷;城乡建设用地 28833.1 公顷(其中城镇工矿用地总规模 4493.0 公顷),交通水利及其他建设用地总规模 5307.3 公顷;规划流量指标 666.7 公顷。

#### 3.效率指标

人均城镇工矿用地不超过93平方米。

#### 4.流量指标归还

如东县共划定村镇建设控制区 873.5 公顷, 2015—2020 年分别归还 120.3 公顷、348.5 公顷、140.3 公顷、97.9 公顷、86 公顷、80.5 公顷, 确保至 2020 年足额归还流量指标。

#### (四) 其他规划指标调整

积极推进园地改造增效,加强林地保护和建设,到 2020年,如东县园地 1840.8 公顷,林地 191.0 公顷,新增建设占用农用地 495.6公顷,新增建设占用耕地 414.4公顷,土地整治补充义务量 414.4公顷。

## 四、土地利用结构调整与布局优化

## (一)土地利用结构调整

围绕发展的总体战略目标,立足资源条件和发展需要,坚持以供给引导需求,在保护耕地的前提下,以土地利用综合效益最大化为目标,着力协调用地关系、缓解用地矛盾,平衡各业用地需求,优化土地资源配置,合理调整和优化各业各类用地规模和结构。

农用地面积由 2014 年的 146513.5 公顷调整为 2020 年的

146432.3 公顷,农用地占总面积比例由 2014 年的 52.50 %调整为 2020 年的 52.46 %;建设用地面积由 2014 年的 33356.3 公顷调整为 2020 年的 34140.4 公顷,建设用地占总面积比例由 2014 年的 11.94% 调整为 2020 年的 12.24%;其他土地面积由 2014 年的 99246.9 公顷 调整为 2020 年的 98544 公顷,其他土地占总面积比例由 2014 年的 35.56 %调整为 35.3%。

#### 1. 适度调整农用地结构

在有效保护耕地和基本农田的前提下,按照特色农业、生态农业和现代农业发展的需要,引导农用地向高效利用调整。

- (1)耕地占土地总面积的比重保持在38.63%。规划期间,耕地 因建设占用减少414.4公顷;通过土地整治增加耕地414.4公顷,耕 地面积保持不变。
- (2)园地占土地总面积的比重由 0.67 %调整为 0.66 %。规划期间,因建设占用减少 26.1 公顷。
- (3) 林地占土地总面积的比重由 0.069 %调整为 0.068 %。规划期间,因建设占用减少 1.1 公顷。
- (4) 其他农用地占土地总面积的比重由 13.13 %调整为 13.10%。规划期间,其他农用地因建设占用减少54公顷。

## 2. 科学优化建设用地结构

按照新增建设用地高效利用、存量建设用地集约挖潜、建设用地总量理性增长的原则,适度增加城镇工矿用地,减少农村居民点用地,保障重点基础设施用地,促进建设用地结构优化。

- (1)城乡建设用地占土地总面积的比重由 10.15 %调整为 10.34 %。规划期间,城乡建设用地因安排新增指标增加 488.5 公顷;主要用于县城、重点城镇发展和农村现代化建设。
- (2)交通水利用地占土地总面积的比重由 1.70 %调整为 1.8%。 规划期间,交通水利用地未发生减少,安排新增交通水利用地指标 259.8 公顷,交通水利用地面积净增加 259.8 公顷。
- (3) 其他建设用地占土地总面积的比重由 0.09%调整为 0.1%。 规划期间,不安排其他建设用地减少;其他建设用地因安排新增指标增加 35.8 公顷,其他建设用地面积净增加 35.8 公顷。
  - 3. 合理安排其他土地规模

在保护生态环境的前提下,适度开发利用其他土地,拓展经济发展与生态建设用地空间。

- (1) 水域占土地总面积的比重从34.64%调整至34.61%。规划期间,因建设占用减少61公顷;不安排水域面积增加。
- (2) 自然保留地占土地总面积的比重从 0.92 %调整至 0.69 %。 规划期间,因建设占用减少 641.9 公顷。

## (二)土地利用空间布局优化

- 1. 科学布设生态屏障用地
- (1)保障土地生态安全屏障用地。维护和强化如东以"田、水、林、滩"为主体的自然生态屏障用地,保障以水田为主体的农田和以滩涂、河流为主体的水体的生态过程连续性和生态系统完整性,充分发挥如东县作为南通北部生态屏障重要组成部分的生态功

能。

- (2)强化生态安全网络体系建设。构建以自然保护区、风景名胜区为生态源区,以农田为支撑,以河海、湿地、林带、道路等生态廊道为联结带的生态网络安全体系,强化生物多样性保护。
- (3)维护基础性生态用地。严格保护对维系如东生态系统服务 具有重要价值的林地、水域和耕地,严格限制对河流等水源涵养 区、地质灾害高易发区等生态环境敏感区域的土地利用活动和强 度,强化耕地、园地、林地、水域和部分自然保留地等基础性生态 用地保护。

#### 2. 统筹安排农业生产用地

- (1)重点安排基本农田保护用地。根据推进农业规模化、产业化发展的需要,统筹基本农田保护与各类建设用地的空间格局,优先将城镇周边、交通沿线的优质耕地划入永久基本农田,将地类不符合永久基本农田划定要求、重点建设项目无法避让的基本农田划出,确保如东县永久基本农田面积不低于94396.2 公顷。
- (2)协调土地整治与农用地保护。根据自然资源禀赋、生态环境承载力和土地利用主导功能,在城区、乡镇镇区和重要生态功能区外大力推进高标准基本农田建设、农用地整理、农村建设用地整理,适度开发其他土地,在有效补充耕地的同时适度增加林地面积,优化农用地布局,提高农产品综合生成能力。
- (3)科学安排特色农业生产用地。整合生态资源与农业资源,推进优质稻米、特殊水产品等生态农业区建设,建立无公害农产品

生产示范基地,积极发展绿色食品产业。

- 3. 优化协调科学发展用地
- (1)集中安排城镇工矿用地。统筹城镇发展、农村现代化建设与农业、生态用地,按照"集约高效"的要求,集中配置县城、各乡镇镇区的城镇工矿用地,集聚配置各产业园区用地,促进产业用地集中集聚和集约利用。
- (2) 合理安排重点村发展用地。统筹城乡发展和重点村、特色村、重点特色村建设,结合城乡建设用地增减挂钩、同一乡镇村庄建设用地布局调整推进农村居民点向重点村集中布局,推进农村居民点由自然形态向规划形态转变,建立以工促农、以城带乡的城乡一体化惠农长效机制,促进基础设施和公用设施均等化。各镇根据各自然村庄的区位、规模、产业发展、风貌特色、设施配套等现状,确定乡镇的重点村、特色村和一般村,重点规划发展重点村和特色村,通过行政推动、群众工作与政策引导相结合,统筹推进农村危险房屋改造、农村环境整治提升、新型农村社区和美丽宜居乡村建设,不断加快全面小康社会建设进程。
- (3)协调安排基础设施用地。按照如东县交通、水利、能源等基础设施建设的要求,统筹布局各类基础设施用地,不断完善以公路和铁路运输方式为主的交通基础设施,围绕"六个交通",全面建设"公、铁、水、空"联通的现代综合交通体系,力争综合交通运输总体达到长三角区域平均水平,有效支撑和保障如东全面实现现代化。规划期间,重点保障通洋高速二期(如东段)、海启高速、通如

城际高铁、海洋铁路电气化改造工程、洋口港三级疏港航道工程等道路项目建设和河道治理等水利项目建设。到 2020 年,如东县新增交通运输用地控制在235.6公顷以内,新增水利设施用地控制在24.2公顷以内。

## 五、耕地和永久基本农田划定

### (一)优先划定城市(镇)周边永久基本农田

南通市国土资源局、南通市农业委员会下达如东县城镇周边永久基本农田划定任务 2379.9 公顷。扣除依法占用不需补划的基本农田 5.3 公顷后城镇周边范围内永久基本农田任务 2374.6 公顷,如东实际落实城镇周边永久基本农田共 2374.6 公顷。

划定后的城市(镇)周边基本农田中的耕地比例提高至90.73%。 划定前后平均利用质量等均为6等,耕地质量等指数略有提高。城市 (镇)周边永久基本农田与城市(镇)周边的河流、道路、绿化带等 共同形成城镇开发实体边界,有效控制城镇盲目蔓延扩张。

## (二)划定全域永久基本农田

1. 落实全域永久基本农田保护目标

在城镇周边永久基本农田划定的基础上,按照"面积不减少,质量有提高,布局总体稳定"的要求,对如东县的基本农田进行布局优化,实际划定永久基本农田 94698.1 公顷,完成基本农田保护任务。划定后的永久基本农田平均质量等级高于原有质量等级。现状高等级耕地、集中连片耕地、经验收的土地整治项目新增优质耕地优先划为永久基本农田;零星分散、规模过小、不宜耕作、质量较差等不宜作

为永久基本农田的耕地,按照质量由低到高的顺序依次划出;现有集中连片,有良好农业设施保障的现有基本农田继续保留划定为永久基本农田。

#### 2. 优化全域永久基本农田布局

按照集中连片、稳定现状、充分发挥农用地多重功能的要求,划定永久基本农田集中区。基本农田集中区土地利用以耕地保护和土地整治为主,严格控制城乡建设用地规模。划定后全县永久基本农田面积稳定在94698.1公顷,其中城市(镇)周边范围内划定永久基本农田2374.6公顷,城市(镇)周边范围外划定永久基本农田92323.5公顷,各镇均有分布。

#### 3. 加强基本农田建设与管理

#### (1) 行政措施

建立基本农田保护共同责任机制,强化地方政府分级负责,加强地方政府的行政管理推动基本农田保护工作的开展,将基本农田保护工作纳入政府领导考核目标责任体系,定期进行目标考核并兑现奖惩措施;完善基本农田保护责任书,把基本农田保护目标、保护责任逐地块落实到村、组和承包农户,确保基本农田面积不减少、质量有提高、布局总体稳定;严格控制违法占用基本农田,对已经发生的建设占用基本农田,限期进行整改,杜绝今后再次发生;加强基本农田预留指标的使用管理,规范基本农田占用补划制度;基本农田合法调整过程中,坚持公众参与和听证制度,引导全社会参与基本农田的保护和监督。

#### (2) 经济措施

积极探索建立基本农田保护的财政补贴机制,实行保护责任与财政补贴相挂钩,充分调动基层政府和农民保护耕地的积极性与主动性,国土资源管理部门积极配合财政部门加大对基本农田保护任务较重地区的财政转移支付力度。

各级国土资源管理部门要将新增建设用地土地有偿使用费、耕地开垦费、土地复垦费、土地出让金用于农业开发部分等土地整治专项资金向基本农田保护区倾斜,聚合相关部门资金,引导社会资金共同参与基本农田建设。资金重点用于农田水利、林网、道路等基础设施的建设。

#### (3) 技术措施

严控基本农田保护有关成果的质量,严格执行数据库检查和实地验收标准。根据数据库成果汇交要求,全面推行国家、省、市、县、乡五级报备制度,将图表册纳入数据库统一管理,建立基本农田管理信息系统,加快基本农田信息网络系统建设,构建信息化管理体系,逐步实现省内数据库联网互通。在基本农田数据库建设完成后,加强数据日常更新维护,建立日常变更和年度更新制度,确保实时准确掌握基本农田现状与变化情况。

加强土壤、环境监测和基本农田基础设施建设,不定期组织环境保护人员,对有可能发生的环境破坏因素及发展趋势提供前期预报,对基本农田地块的大气、土壤、农产品用水质量、肥料和农药施用控制等进行监测和保护,逐步建立健全基本农田质量监测制度。提倡合

理施用化肥和农药,推广有机肥的使用,改善农业生产条件。

推广基本农田综合治理,通过平整田面和改善排灌设施、田间道路设施、农田防护设施等工程措施和秸杆还田、增施有机肥、校正施肥等耕作培肥措施及配套农业实用技术措施,改善基本农田基础设施条件,消除或减轻基本农田危害因子的障碍,提高基本农田的农业综合生产能力。

#### (4) 政策措施

建立以国土资源管理部门为主,农业、林业、水利、农业综合开发等部门共同参与机制,以政策形式将多部门共同参与基本农田保护工作日常化,实现各部门图件、数据库、监测数据等资源的共享,统筹各部门的职能。

针对基本农田保护工作中出现的新情况、新问题,加强政策研究。针对农业结构调整对基本农田保护的影响以及基本农田依法占用、补划、核销等问题,研究制定适应生农业结构调整的基本农田保护政策,形成基本农田占补制度,规范基本农田保护工作的开展。

## (5)管护措施

逐步建立适应地方实际的管理制度体系,形成基本农田保护目标管理制度、补划制度、公示制度、统计核查和定期报告制度、动态巡查制度、档案管理制度,完善目标责任考核办法。

为巩固基本农田划定工作成果,需落实基本农田保护责任,规范 基本农田保护管理,制定后期管护的资金来源及使用制度、属地管理 制度、定期巡查制度、奖惩制度。

- ①明确后期管护资金来源及使用范围。
- ②基本农田保护标志实行属地管理,由所在镇所在村负责管护。各村结合实际情况,制订切实可行的保护标志管护措施,明确专人管护,落实管护责任。村行政领导为第一责任人,基本农田地块保护标志责任人由土地承包人承担。
- ③建立基本农田保护标志台帐,明确具体地点、大小规格、建筑结构、管护责任人、联系方式;任何单位、个人不得破坏擅自改变基本农田保护标志。严禁在标志上覆盖它物或任意涂画,不得将标志 挪作他用。
- ④建立定期巡视制度,防止标志破坏,对轻度损毁标志的及时恢复原状,严重毁损的及时修复或重新设置。对故意毁坏标志行为进行严肃查处。
- ⑤县、镇、村建立逐级考核,负责对标志管护情况进行年度考核,严格执行奖惩制度。

## (三)严格保护耕地数量和提升耕地质量

1. 严格控制非农建设占用耕地

提高全社会节约用地意识,实施更加严格的供地政策,完善项目 用地控制指标体系,进一步提高占用耕地的经济成本,强化非农建设 占用耕地的"源头控制",稳步降低单位固定投资和单位产出占用耕 地规模。加强建设项目选址引导,鼓励各类建设在不影响生态的前提 下优先使用其他土地。规划到 2020 年,全县新增建设占用耕地规模 控制在414.4公顷以内。

#### 2. 合理引导其他各类耕地减少

加强对农业生产的科学引导,引入耕地保护的生态补偿机制,引导农业结构调整向有利于增加耕地和提升地力的方向发展。加强农业基础设施建设,提高耕地抗灾能力,及时修复和补充灾毁耕地,将灾毁耕地规模降至最低,确保规划期内耕地不减少。

#### 3. 加大耕地补充与质量建设力度

理顺"投资-收益"机制,完善项目管理模式,扩大公众参与水平,加强对占用和补充耕地的质量评价,积极推进沃土工程建设,加大中低产田改造力度,通过农用地和农村居民点整理、工矿废弃地复垦、耕地后备资源综合开发等,落实耕地补充任务,增加优质耕地面积,提高土地利用效能。规划到 2020 年,土地整理复垦开发补充耕地不少于414.4公顷。鼓励剥离建设占用耕地的耕作层,在符合水土保持要求的前提下用于新开垦耕地和基本农田建设。重视土壤健康状况,开展土壤污染调查,合理调整受污染土地用途,积极治理受污染土地,为粮油、蔬菜生产提供优质、健康的土地保障。

## 六、土地用途分区及建设用地空间管制

### (一)土地用途分区管制

#### 1. 基本农田保护区

基本农田保护区是指主要对耕地及其他优质农用地进行特殊保护和管理而划定的土地用途区。分布在城镇发展区以外,基本农田分布集中度较高、优质基本农田所占比例较大的区域,是全县粮食和优质农产品的主产区,土地利用以基本农田保护和农田水利建设为主导。规划面积 98136.7 公顷,占全县土地总面积 35.16%,各乡镇均有分布。

#### 管制规则:

- (1)区内土地主要用作基本农田和直接为基本农田服务的农田 道路、水利、农田防护林及其他农业设施;区内的一般耕地,应参照 基本农田管制政策进行管护;
- (2)区内现有非农建设用地和其他零星农用地应当整理、复垦或调整为基本农田,规划期间确实不能整理、复垦或调整的,可保留现状用途,但不得扩大面积;
- (3)禁止占用区内基本农田进行非农建设,禁止在基本农田上建房、建窑、建坟、挖砂、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏基本农田的活动;禁止占用基本农田发展林果业和挖塘养鱼;
- (4)符合法定条件,需占用和改变永久基本农田的,必须经过可行性论证,确实难以避让,应当将土地利用总体规划调整方案和永久基本农田补划方案一并报国务院批准,及时补划数量相等、质量相

当的永久基本农田。

#### 2. 一般农地区

一般农地区指基本农田保护区和林业用地区以外的农用地地区,为农业生产发展需要划定的土地用途区,包括除基本农田以外的一般耕地、园地和规划确定为耕地、园地的后备资源以及其他类型的零星土地。是全县水果、水产、畜禽等农产品的重要生产区。规划面积47136.1公顷,占全县土地总面积16.89%,各乡镇均有分布。

#### 管制规则:

- (1)区内土地主要为耕地、园地、畜禽水产养殖地和直接为农业生产服务的农村道路、农田水利、农田防护林及其他农业设施用地;
- (2)区内现有非农业建设用地和其他零星农用地应当优先整理、 复垦或调整为耕地,规划期间确实不能整理、复垦或调整的,可保留 现状用途,但不得扩大面积;
- (3)禁止占用区内土地进行非农业建设,不得破坏、污染和荒芜区内土地。

## 3. 城镇村建设用地区

城镇村建设用地区指为城市、建制镇、村庄发展需要划定的土地 用途区,主要为主城区、城镇和中心村发展范围,以城镇和农村居民 点用地为主,土地利用的主导功能为城镇建设、产业发展和农村居民 点建设。规划面积 32745.5 公顷,占全县土地总面积 11.73%,各乡镇 均有分布。

## 管制规则:

- (1)区内土地主要用于城镇、农村居民点建设,与经批准的城市、建制镇、村庄和集镇规划相衔接;
- (2)区内城镇村建设应优先利用现有低效建设用地、闲置地和废弃地;
- (3)区内农用地在批准改变用途之前,应当按现用途使用,不得荒芜。

#### 4. 独立工矿区

独立工矿用地区指独立于城镇村镇建设用地以外的各种建设需要划定的土地区域。规划面积 1369.7 公顷,占全县土地总面积 0.49%,各乡镇均有分布。

#### 管制规则:

- (1)区内土地主要用于采矿业以及其他不宜在居民点内安排的用地;
  - (2)区内土地使用应符合经批准的工矿建设规划及相关规划;
  - (3)区内因生产建设挖损、塌陷、压占的土地应及时复垦。
  - 5. 风景旅游用地区

风景旅游用地区是指具有一定游览条件和旅游设施,为人们进行风景观赏、休憩、娱乐、文化等活动需要划定的土地用途区。规划面积 1.6 公顷,占全县土地总面积 0.0006%,主要分布在大豫镇。

## 管制规则:

- (1) 区内土地主要用于旅游、休憩及相关文化活动;
- (2)区内土地使用应当符合风景旅游区规划;

- (3)区内影响景观保护和游览的土地,应在规划期间调整为适宜的用途;
- (4) 在不破坏景观资源的前提下,允许区内土地进行农业生产活动和适度的旅游设施建设;
- (5) 严禁占用区内土地进行破坏景观、污染环境的生产建设活动。

#### 6. 生态环境安全控制区

生态安全控制区是指基于维护生态环境安全需要进行土地利用特殊控制的区域,具有重要生态服务功能和生态敏感的区域及其他基于生态安全目的需要进行土地利用特殊控制的区域,土地利用以生态保育和修复为主。规划面积 4951.4 公顷,占全县土地总面积 1.77%,主要分布在大豫镇。

### 管制规则:

- (1) 本区内土地以生态环境保护为主导用途;
- (2)影响区内生态环境安全的土地,应在规划期间调整为适宜的用途;
- (3)区内土地严禁进行与生态环境保护无关的开发建设活动, 原有的各种生产、开发活动应逐步退出。

### 7. 林业用地区

林业用地区指为林业发展需要划定的土地用途区,是水系保护廊 道和绿色廊道的重要节点,土地利用以发展林业和生态保护为主导。 规划面积 187.6 公顷,占全县土地总面积 0.07%,主要分布在苴镇和 长沙镇,丰利镇、大豫镇等着少量分布。

#### 管制规则:

- (1)区内土地主要用于林业生产,以及直接为林业生产和生态建设服务的营林设施;
- (2)区内现有非农业建设用地,应当按其适宜性调整为林地或 其他类型的营林设施用地,规划期间确实不能调整的,可保留现状用 途,但不得扩大面积;
  - (3) 区内零星耕地因生态建设和环境保护需要可转为林地;
- (4)未经批准,禁止占用区内土地进行非农业建设,禁止占用 区内土地进行毁林开垦、采石、挖沙、取土等活动。

### (二)建设用地空间管制

#### 1. 允许建设区

允许建设区是指城乡建设用地规模边界所包含的范围,是规划期内新增城镇、工矿、村庄建设用地规划选址的区域,也是规划确定的城乡建设用地指标落实到空间上的预期用地区。

以"产业集中、资源集约"为导向,优化产业布局,促进资源向重点园区、主导产业和战略性新兴产业集聚,拓展产业空间,形成以六大平台(洋口港经济开发区、如东经济开发区、沿海经济开发区、循环经济产业园、南通外向型农业综合开发区、如东高新技术产业开发区)为核心,各镇特色载体为补充的产业发展格局。

到 2020 年,全县划定允许建设区面积为 34115.3 公顷,占全县土地总面积 12.22%,各乡镇均有分布。

#### 管制原则:

- (1) 区内土地主导用途为城、镇、村或工矿建设发展空间;
- (2)区内新增城乡建设用地受规划指标和年度计划指标约束, 应统筹增量与存量用地,促进土地节约集约利用;
- (3)规划实施过程中,在允许建设区面积不改变的前提下,其空间布局形态可依程序进行调整,但不得突破建设用地扩展边界;
- (4)允许建设区边界(规模边界)的调整,须报规划审批机关 同级国土资源管理部门审查批准。

#### 2. 有条件建设区

有条件建设区是城乡建设用地规模边界以外、扩展边界以内的范围。在不突破规划建设用地规模控制指标的前提下,区内土地可以用于规划建设用地区的布局调整。全县划定的有条件建设区面积为1152.4公顷,占全县土地总面积 0.41%,是规划目标年内规模边界可能修改的范围,各乡镇均有分布。

## 管制原则:

- (1)区内土地符合规定的,可依程序办理建设用地审批手续, 同时相应核减允许建设区用地规模;
- (2)土地利用总体规划确定的农村土地整治规模已完成,经评估确认拆旧建设用地复垦到位,存量建设用地达到集约用地要求的, 区内土地可安排新增城乡建设用地增减挂钩项目;
- (3) 规划期内建设用地扩展边界原则上不得调整。如需调整按规划修改处理,严格论证,报规划审批机关批准。

#### 3. 限制建设区

限制建设区是指区域范围内除允许建设区、有条件建设区和禁止建设区外的其他区域。全县划定的限制建设区面积为 238897.6 公顷,占全县土地总面积 85.60%,各乡镇均有分布。

#### 管制原则:

- (1)区内土地主导用途为农业生产空间,是发展农业生产,开展土地整治和基本农田建设的主要区域;
- (2)区内禁止城、镇、村建设,控制线型基础设施和独立建设项目用地。

### 4. 禁止建设区

禁止建设区是禁止建设用地边界所包含的空间范围,是具有重要生态、环境和历史文化价值,必须禁止各类建设开发的区域。全县划定的禁止建设区面积为4951.4公顷,占全县土地总面积1.77%,主要分布在大豫镇。

## 管制原则:

- (1)区内土地主导用途为生态与环境保护空间,严格静止与主导功能不相符的各项建设;
- (2)除法律法规另有规定外,规划期内禁止建设用地边界不得调整。

## 七、协调土地利用与生态保护

### (一)严格保护生态用地

#### 1. 严守生态红线保护区域

规范空间开发活动,维护生态红线刚性约束,实施红线区域生态修复工程,全面提升生态红线区的保护水平。明确保护范围,制定强制性保护要求。建设生态红线区域保护一揽子工程,加快推进国家级生态保护与建设示范区建设。把生态红线作为制定发展规划、调整产业布局、审批建设项目的基础性依据。积极开展大范围、全方位、立体式的宣传教育,树立全民保护生态的社会共识,营造全民保护生态的社会氛围。

#### 2. 保障生态用地

通过环境治理、生态保育等措施,逐步恢复林地、水域生态系统。 加大绿化建设力度,适当增加乔木种植比例,提高农田林网密度,增 强农业抗灾能力。

## (二)土地生态环境整治重点

## 1. 保护河流水系格局

全面保护区域现有主要河流水系格局,严禁填塞河道。严格按照河道建设标准对其进行综合整治,全面疏浚,确保河道水流畅通。主要河道两侧规划不小于 10 米的防护绿带,恢复河道缓冲带。在河道管理范围内新建、改建、扩建各类建设项目,应当符合防洪标准、岸线规划及其他技术要求,不得危害堤防安全、影响河势稳定、妨碍行洪畅通。

#### 2. 完善城乡绿地建设

优化全县绿化格局,积极开展城乡绿地建设。保持现有生态网络结构,不断优化如东县生态面貌,整体提升全县生态绿化环境。严格保护各类各级重要生态功能保护区,协调土地生态建设和环境保护,提高土地生态环境质量;构建和保护城镇之间的绿色生态空间。围绕社会主义新农村建设,继续开展创建绿化示范村、合格村活动,塑造绿色如东新形象。

## (三) 完善生态用地管理

#### 1. 分级分类管控生态红线

生态红线区域实行分级管理,划分为一级管控区和二级管控区。 一级管控区是生态红线的核心,实行最严格的管控措施,严禁一切形式的开发建设活动;二级管控区以生态保护为重点,实行差别化的管控措施,严禁有损主导生态功能的开发建设活动。在对生态红线区域进行分级管理的基础上,按不同类型实施分类管理。

## 2. 基本生态控制线内的建设用地清退

禁止在基本生态控制线范围内进行建设,对不符合规定的建设用地予以清退;已建合法建设用地,不得擅自改建、扩建;准许建设项目应严格规定开发强度与用地功能,收回生态影响较大的建设项目;原农村居民点可依据有关规划执行搬迁和集中方案,逐步实施。

## 3. 基本生态控制线外的生态用地保护

根据生态功能重要性和生态敏感性,有选择性地保护基本生态控制线外的林地、园地、水域,作为生态价值保护对象划入生态保育区。

#### (四)创建环境友好型土地利用模式

#### 1. 城乡一体化用地模式

按照城乡统筹发展的要求,优化开发格局,全县统一规划布局重大基础设施、重大产业和社会发展项目,形成城乡建设新格局,充分发挥规划对城乡空间资源配置的引领作用。统筹安排城乡土地资源,推动农村建设用地向城镇集中,促进节约集约用地,解决发展瓶颈制约,优化城乡空间布局,改善农民人居环境质量,推动现代规模农业发展,并逐步形成以城带乡,城乡联动的发展格局。

#### 2. 特色农业用地模式

以实现农业基本现代化为目标,按照国家现代农业示范区建设标准,全面推动农业产业化、规模化、科技化、标准化、专业化发展,提高农业机械化水平,构建现代农业产业体系,提高农业质量效益和竞争力,走产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的农业现代化道路,着力建设现代农业示范区。

按照"县有万亩园区、镇有千亩园区、村有百亩园区"和南通市创建国家现代农业示范区的目标要求,加快农业产业化和结构调整步伐,加大基础投入,加快功能配套,培大育强项目,发挥南通外向型农业综合开发区的辐射示范效应,加快发展江苏省如东现代农业产业园区、栟茶江安现代农业综合园区、大豫现代特色农业示范园区等现代农业示范园区。突出发展"优质粮油、蔬菜园艺、精品林果、现代渔业"等四大主导产业,提升发展"规模畜禽、休闲农业"等两大特色产业,培育发展应时鲜果、食用菌、特色花木、种苗培育等新兴产

业。

大力发展专业大户、家庭农场、农民合作社、农业龙头企业等新型经营主体,开展订单式新型职业农民培育,提高农业规模化、产业化经营水平。发挥龙头企业辐射带动作用,建立利益联结机制,扶持企业做大做强,创新"公司+农户"、"基地带农户"、"市场连农户"、"科技引农户"经营模式。到 2020 年,力争家庭农场达到 1500 个以上,新培育市级以上农业龙头企业 15 个以上。

转变农产品流通方式,合理布局建设冷链物流仓储配送中心,完善冷链物流基础设施,培育和壮大冷链物流企业,重点发展肉类、海产品及果蔬三大冷链物流,推动全县特色农产品流通更便捷、更高效。着力抓好农副产品交易市场建设,加快推行直销配送、连锁经营、农超对接等现代流通方式。借助网络平台,促进农产品销售电商化,培育一批农产品电子商务示范基地和农村电子商务人才。到 2020 年,发展本土特色农产品电商 100 家,新增销售超亿元的大型农产品流通企业 2 家以上,农产品出口额年均增长 2%以上,打造长三角优质农产品供应基地和江苏沿海地区外向型农业发展高地。

加快完善防洪减灾工程体系,按照大旱能灌、大涝能排、大风大 雨大汛无灾害要求,提升引江供水、海岸堤防和防洪标准,加强引水、 蓄水、排灌设施和农田水利建设,深化农业气象服务体系和农村气象 灾害防御体系建设,积极开展永久基本农田划定工作,深度实施农村 土地综合整治工程,全面推进新一轮高标准农田建设。

## 八、镇级土地利用调控

### (一)分类落实各项规划调控指标

各镇土地利用约束性指标必须严格落实,不得突破。安排的农业结构调整、补充耕地、城乡建设用地和城镇工矿用地结构调整的规模、时序等必须在约束性指标的控制下进行;土地利用预期性指标应通过行政、经济、技术和社会手段积极引导,以保证本规划确定的各项规划目标得到实现。

## (二)明确各镇土地利用方向与指标

以保障县城、高新区、开发区和重点基础设施建设用地为前提, 以各镇现行土地利用总体规划各主要指标实施情况为基础,综合考虑 各镇的主体功能定位、经济社会发展目标及土地资源环境的承载能力 等因素,在全县总体调控指标的框架下,确定各镇的主要发展方向和 调控指标:

## 1、栟茶镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 26.2 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 13.3 公顷以内。耕地保有量保持在 5500.2 公顷以上,基本农田保护面积保持在 5035.8 公顷以上;建设用地总规模控制在 1580.4 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1221.9 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 358.5 公顷以内。

## 2、洋口镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 72.4 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 38.2 公顷以内。耕地保有量保持在 9303.5 公顷

以上,基本农田保护面积保持在 7514.9 公顷以上;建设用地总规模控制在 3686.2 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 3000.3 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 685.9 公顷以内。

#### 3、首镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 25.7 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 10.6 公顷以内。耕地保有量保持在 4825.8 公顷以上,基本农田保护面积保持在 4682.3 公顷以上;建设用地总规模控制在 1399.5 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1088.9 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 310.6 公顷以内。

#### 4、长沙镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 63.8 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 23.6 公顷以内。耕地保有量保持在 4902.6 公顷以上,基本农田保护面积保持在 3490.3 公顷以上;建设用地总规模控制在 2800.1 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1137.6 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 1662.5 公顷以内。

#### 5、大豫镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 78.2 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 24.3 公顷以内。耕地保有量保持在 12820.2 公顷以上,基本农田保护面积保持在 12288.5 公顷以上;建设用地总规模控制在 4364.2 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 3295.3 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 1068.9 公顷以内。

#### 6、掘港镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 232 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 151.9 公顷以内。耕地保有量保持在 12144.6 公顷以上,基本农田保护面积保持在 8632.5 公顷以上;建设用地总规模控制在 6006.8 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 5506.6 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 500.2 公顷以内。

#### 7、马塘镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 29.1 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 16.6 公顷以内。耕地保有量保持在 8591.3 公顷以上,基本农田保护面积保持在 8270 公顷以上;建设用地总规模控制在 2165 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 2090.9 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 74.1 公顷以内。

#### 8、丰利镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 61.3 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 22.6 公顷以内。耕地保有量保持在 10611.9 公顷以上,基本农田保护面积保持在 9170.4 公顷以上;建设用地总规模控制在 2211.5 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1938.3 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 273.2 公顷以内。

## 9、曹埠镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 30 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 23 顷以内。耕地保有量保持在 5255.1 公顷以上,基本农田保护面积保持在 5032.4 公顷以上;建设用地总规模控制在

1404.2 公顷之内, 其中城乡建设用地规模控制在 1317.5 公顷以内, 交通水利及其他用地控制在 86.7 公顷以内。

#### 10、岔河镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 28.8 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 21.6 顷以内。耕地保有量保持在 8815.6 公顷以上,基本农田保护面积保持在 8102.7 公顷以上;建设用地总规模控制在 2237.1 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 2190.8 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 46.3 公顷以内。

#### 11、双甸镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 23.4 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 15.6 顷以内。耕地保有量保持在 7173.9 公顷以上,基本农田保护面积保持在 6772.4 公顷以上;建设用地总规模控制在 1956.2 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1913.9 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 42.3 公顷以内。

#### 12、新店镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 30.6 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 19.1 顷以内。耕地保有量保持在 4315.4 公顷以上,基本农田保护面积保持在 4469.1 公顷以上;建设用地总规模控制在 1058.2 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1027.2 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 31 公顷以内。

#### 13、河口镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 30.1 公顷以内,新增建设

占用耕地规模控制在 21.3 顷以内。耕地保有量保持在 6968 公顷以上,基本农田保护面积保持在 5974.2 公顷以上;建设用地总规模控制在 1637.5 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1545.4 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 92.1 公顷以内。

#### 14、袁庄镇

至 2020 年,新增建设用地总量控制在 52.5 公顷以内,新增建设占用耕地规模控制在 12.7 顷以内。耕地保有量保持在 5975.2 公顷以上,基本农田保护面积保持在 5262.6 公顷以上;建设用地总规模控制在 1633.5 公顷之内,其中城乡建设用地规模控制在 1558.5 公顷以内,交通水利及其他用地控制在 75 公顷以内。

## 九、重点项目用地保障

### (一)积极保障交通水利用地

不断完善交通基础设施网络体系,重点保障新建和改扩建公路、 铁路等交通项目建设;科学推进水利设施建设,提高各类水利设施功能,重点保障河道整治,农村饮水安全工程、围堤加固工程、防洪工程、农田水利基础设施等水利项目建设。到 2020 年,如东县新增交通水利用地控制在 259.8 公顷以内。

### (二)有效保障能源环保用地

以清洁、高效利用能源为导向,鼓励支持大型能源项目和区域电力供给项目建设,重点保障新能源开发、输变电站、输电网络等能源项目建设,完善区域能源网络体系。加强污染源源头控制,深化水、气、声等污染治理,逐步建立健全环境保护设施均等化服务网络,重点保障城市垃圾填埋场、城镇污水处理厂、疫病畜禽无害化处理等环保项目建设。到 2020 年,如东县新增能源环保用地控制在 27.2 公顷以内。

## (三) 合理保障旅游用地

规划期内,如东将紧抓"一带一路"、供给侧结构性改革、全域旅游等新战略机遇,把握大众旅游时代的新需求,承接上海迪士尼旅游溢出效应,依托海岸、海鲜、海泉三大优势资源,以"黄金海岸度假"为主题,以全季旅游、发展逗留经济为卖点,以沪宁长江两岸的中高端休闲度假需求为导向,积极推进沿海旅游及相关产业一体化发展,推动全县旅游产品创新与产业结构升级,培育以"踩文蛤,吃海

鲜,泡温泉,住古镇"为主的如东海岸生活(休闲度假)方式,推动如东由观光旅游向度假旅游的转变,将如东县打造成为国家海岸旅游度假示范县、华东沿海地区第一个国家海岸公园、长三角北部首席海岸旅游度假目的地。到 2020 年,如东县新增风景名胜设施用地控制在 8.6 公顷以内。

## (四)完善重点建设项目清单

结合如东县新时期交通、水利、能源、环保、旅游等相关行业规划,完善重点项目清单。新增重点建设项目包括通洋高速二期(如东段)等114个交通设施工程,项目规模235.6公顷;洋口港三级疏港航道工程等5个水利工程,项目规模24.2公顷;城区调压站等21个电力项目,项目规模8.5公顷;蒹霞湖景区工程项目等5个民生项目,项目规模27.3公顷。

## 十、规划实施保障措施

## (一) 深化落实规划管理共同责任

为确保规划顺利实施,如东县已建立耕地保护和节约集约用地责任考核体系,把严格保护耕地、节约集约用地纳入经济社会发展评价和干部政绩考核指标。如东县政府将乡镇耕地保有量、基本农田保护面积、补充耕地数量和质量、节约集约用地等指标作为规划实施绩效考核的重要内容,政府主要负责人要对本行政辖区内的耕地保护和节约集约用地负总责,政府各相关部门要各司其职、密切协作,落实土地规划管理共同责任。

### (二)深化多规融合相互协调衔接

积极探索完善有利于各类空间性规划协调衔接的工作路径、协作机制,将以最新土地利用变更调查成果如东县、如东县土地利用总体规划(2006-2020年)和如东县城市总体规划(2009—2030年为基础,划定全县永久基本农田、城镇开发边界和生态保护红线,推进"多规融合"。县乡级政府及有关部门编制城乡建设、产业发展、基础设施建设、矿产资源开发利用、生态建设和环境保护等相关规划,应当与土地利用总体规划相衔接,必须符合经济社会发展规划和保护耕地、节约集约用地要求,必须符合如东县土地利用总体规划和保护耕地、节约集约用地规模和总体布局安排。严格依据土地利用总体规划,从严审查各类规划的用地规模和标准,切实落实土地用途管制制度。凡不符合土地利用总体规划和年度计划安排的,必须及时调整和修改,核减用地规模。

## (三)严格执行规划实施管理制度

为强化规划实施管理,严格执行上级明确的土地利用计划管理、建设项目用地预审管理、土地用途管制、建设用地空间管制、节约集约用地管理等规划实施管理制度,切实发挥规划对土地利用的统筹管控作用。按照省厅评估修改技术指南,建立规划修改评价机制,在规划实施评估的基础上,适时修改土地利用总体规划。

## (四)探索耕地保护新方法

健全耕地保护补偿制度,实行保护责任与财政补贴相挂钩,充分调动农民保护耕地的积极性与主动性。加强和改进耕地占补平衡,拓宽"补改结合"等耕地占补平衡新途径,综合运用多种政策平台,多措并举,严格落实耕地占一补一、占优补优,强化耕地占补平衡实施监管,确保补充数量质量双到位。以提高耕地产能为目标,完善配套政策措施,全面推进建设占用耕地耕作层土壤剥离再利用。实施耕地质量保护与提升行动,加强耕地内在质量建设,实现"藏粮于地"。要依据土地利用总体规划,编制实施如东县十三五土地整治规划成果,大力推进高标准基本农田建设。

## (五)健全土地节约集约利用机制

加强建设用地总量控制,降低经济社会发展对土地资源的依赖,单位地区生产总值建设用地使用面积实现下降。逐步健全闲置和低效用地的利用调节机制,充分运用价格杠杆抑制多占、滥占和浪费土地现象。全面实行城镇建设用地增加与农村建设用地减少相挂钩、城镇建设用地增加规模与吸纳农业转移人口落户数量相挂钩

的政策。建立城镇低效用地再开发激励机制,规范推进工矿废弃地 复垦利用,严禁随意侵占或破坏林地、草地等生态用地。

### (六)加大土地生态建设保护力度

各项建设要避让优质耕地、河道滩涂、优质林地,严格保护河流、湿地等自然生态用地。实施建设用地减量化管理,把节约放在优先位置,进一步严格土地用途管制和城乡建设用地空间管制,控制耕地、园地、林地等转为建设用地,以最少的土地资源消耗支撑经济社会持续发展。把生态文明建设放在突出位置,按照生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的总要求,优化国土空间开发格局,统筹协调城乡结构和空间布局,继续推进生态退耕和天然林保护,加快实施土地综合整治,统筹管护和利用滩水田林,全面推进生态保护和修复,促进各类自然生态系统安全稳定